

## 光阴里的小确幸

九年八班  
赖雅雯  
厦大附中

你所看见和感受到的,你所喜爱和理解的,全是你正穿越的。

——里尔克

晨曦,初降落下,这座小城褪去多年前的青涩,在朦胧中醒来。

上初中时,我从外地来到这座小城求学。时光悠悠晃过三年,从初见时的拘谨和腼腆,到如今的熟识与亲切。而我就读的学校坐落于海的彼岸,恰似这城中一道灿烂的霞光。在这座城里度过的时光恍若岁月长河里的一叶小舟,承载着青春年华的笑与泪,美好与祥和,成为我生命里永不褪色的小确幸。

## (一)心怀诗意,烂漫生活

六月初恰逢雨季,风凉,空气中酝酿

着草木独有的清香,灰蒙蒙的天光中透着淡淡的蓝。水波倒映着楼宇,大厦的顶层弥漫着茫茫白雾,远处望,恍若海市蜃楼般的飘渺和虚幻。

我从宿舍楼走去教室的路上,和道上的同学们伞挨着伞,故有些拥挤,行进很慢。我专心地留意着方向,同时饶有兴趣地观察着周围——榕树下冒出了几朵白杆杆的蘑菇,我想,一定会有很多小生灵在这里避雨吧;前面有学姐的伞是透明的,雨落在伞面,凝成水珠点缀着,明亮而灵动;围栏边又栽了几株绿植,枝头绣着淡粉的花苞,真可爱啊……也许在那些匆匆的时光里,稍作停留来用心感受,会发现生活里的每个细节都是烂漫。

下课时,走廊的砖面湿滑,常看见有男生先是小跑两步,身体微微后倾,满脸兴奋,然后溜冰似地滑出去好几米。女生则是蹙着眉,手扶栏杆或墙,小心地避开他们行走。有时还是会因滑倒,或把水花溅到过路同学的身上而招来一阵哄笑,这时便免不了老师的责备了。但比起被老师训斥的狼狈,同学间的嬉闹和欢乐无疑是忙碌学习生活中不可或缺的小幸福。

大多数同学会因雨天无法出操而雀跃欢呼,这意味着不用在盛夏晒到灼热的太阳,也不用担心会因纪律而被学生会扣分。只有我和少数朋友是喜欢去操场做早操的,倒不是说动作有多规范,而是因为在这座小城,实在有太多的风景值得去看一看。晴天时,在行进的路上看看校园的一花一

木,看看天光层叠的云彩,看看校外矗立的楼房,还有蓝天白云间,偶尔掠过的飞机……随着风绕过头,这样的放松与惬意,哪里能够错过呢?

## (二)凤凰似火,缘聚缘散

这座小城绿植种类繁多,稚嫩娇嫩的鸡蛋花,乳白花瓣中晕着一圈蛋黄;四季盛放的三角梅,热烈而妩媚;道路旁从生的蓝花楹,淡雅而柔美……但留给我印象最深的还是学校宿舍楼前的两棵凤凰木。她绽放时,硕大的花瓣艳红似火。

犹记是临考前的晨曦,她伴着和风与天穹,安抚我内心的焦灼;是朝阳下的午后,她摇曳着花与叶,聆听我们歌唱“不甘凋零的灿烂……”;是就着傍晚的霞光,几个清朗少年,悄悄向她诉说自己的小世界。斗转星移,花开花落中,凤凰木在悄然间承载了我们太多回忆与欢笑,她像一位热情温婉的知心姐姐,陪伴着一届又一届学子在这座小城求学和成长,最终去往远方。

凤凰木一年花开两季,恰逢老生走,新生来,寄托着离别时的思念与迎新的喜悦。当她开花之时,芳华万千如星光淬火,洋洋洒洒地燃烧了青春岁月。一季缘散,一季缘来,是这所学校乃至这座城,最是鲜活和跃动的灼光。

## (三)岁月蹉跎,常伴清欢

汪曾祺曾在书中写道:“逝去的从容逝去,重来的依旧重来,在沧桑的枝

叶间,择取一朵明媚,簪进岁月肌里,许它疼痛又甜蜜,许它流去又流回,改头换面千千万万,我认取你一如初见。”而三毛又曾言:“岁月极美,在于它必然的流逝。”在这座城与这所学校度过的三年,恰似一场美梦,朦胧而美好。

时光荏苒,斗转星移,时间的长河在奔涌不息。而我们在如车水马龙般紧凑而忙碌的日子里,在观遍人间烟火和世事变迁的道路上,需学会珍惜身旁的清欢与小确幸,聆听自然的声音。其实幸福来得很简单,它可能是赏一树凤凰花开的悠然,可能是绵绵雨里听雨声的惬意,可能是看同学间其乐融融的悦然,也可能是清晨早起,伴着这座小城苏醒的欣喜。

释怀过去,热爱当下,期待明天。永远不要失去对生活的希望,就如这座小城永远不会失去发芽的心情。感谢这座小城和时光所赋予我的一切,此时风声乍起,我们正值年少;未来荣光尚在,怀揣热忱必将明亮千里。

教师点评:小作者用细腻而真挚的情感、优美而富有诗意的语言,写出了自己在漳州开发区这座小城里学习和生活的幸福感。课间同学的嬉闹、做操路上的所见所感、小城随处可见的凤凰木……鲜活的生活片段和动人的风景充满了人情美和诗意美,读来让人沉醉。小作者更是旁征博引,巧用自己在日常生活中的深刻思考,使文章内容更有深度。

(指导老师 傅晶晶)

且将新火试新茶  
诗酒趁年华——致小学老师的一封信  
立人学校 七年(3)班 莫思瀚

亲爱的梁老师:

展信开颜!

烧一壶新茶,在似水年华中,看着轻悠细长的白气,在暖阳的照射下折射出炫丽的光彩,再消失得无踪。这多像我那已消逝的童年,如同彩虹一样璀璨华丽,却又不见踪影,只剩一片梦的影子在轻轻摇曳。在七彩的幻光中,何其有幸我遇见了您;何其有幸您一同陪伴我走完了小学六年的时光。您与我之间虽无华丽的誓言,但我们彼此都相知,那师生之间最醇厚、最朴实的大爱已深深烙印在了心灵的深处。

自一年级起,当我第一次跨进小学的大门时,您就站在门口,用真挚的笑容迎接我们这一群懵懂的儿童。您并不年轻,但脸上绽放出的和蔼与慈爱却让我感受到母亲一般的温暖。当我经过您时,我甚至朝您羞涩地笑了笑。这可是我第一次向陌生人展露笑颜啊!我在心中已埋下了一颗小小的种子,这位如慈母一般的老师,将是我成长路上的领路人。

新的学期充满激情地开始了。我开始在您教的数学中勤奋地钻研,只为不辜负您的那一个期待与您那一抹微笑。随着数学方面的突飞猛进,我也不断迎来您毫不吝惜的赞扬。看着数学书封面上逐渐增多的一颗颗小红星,我心中也充满了喜悦与畅快。

光阴流转,时间从我们的耳边嗖嗖地掠过,转眼间,我们由一群懵懂无知的孩童已成长为青涩的少年,我们四年级了。但在四年级初,学校要求高年级老师专心教好一个班,这意味着,您将在我们班和隔壁班之间作出选择。听到这个消息,我慌了,生怕失去您,于是每天都跑去央求您,让您在哭哭啼啼中,也许还有一丝感动吧。不久,学校安排下来了,当您在班上宣布将继续陪伴我们走完小学后三年时,班级同学热泪盈眶,热烈的掌声经久不息,而我则是最兴奋的一个。您又笑了,笑容在阳光的照耀下显得那么美丽,还有一道闪光从您的眼角掠过,不知是不是泪。

从那以后,您不分日夜地陪伴,照料着我们这群不让您省心的小孩。每天第一个到教室的,永远是您;每天最后一个走的永远也是您。即使不是您的课,您也时时刻刻都待在我们的身边,做着我们忠诚的卫士。在陪我们走过这漫漫的六年中,您失声两次,发烧四次,感冒无数次,可请假缺席的次数,是零次。

在毕业的时候,我们坐在台下,微笑着望着台上手捧鲜花的您,但每个人的眼泪却都簌簌而落。也许,即将失去,方觉珍惜。您以六年的宝贵岁月,换来了如今我们的成长,您以无数个日日夜夜,诠释这“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干”的含义。在走上台拥抱您的一刹那,您怀中的温暖仿佛又将我带回了从前的那个小男孩,看着他朝您露出一个羞涩的微笑……我多想再上您的一堂课,再一次感受课上那熟悉而又活泼的氛围,再看一次您佯装板起脸训斥我们但嘴角却禁不住露出几分笑意的可爱……可惜,永远不可能了。过去的过去,只能藏在心中的美好,只能在梦中回忆。

想起最后一次离开校园,您朝一步三回头的我们使劲挥手,脸上却早已泪流满面,握笔的手情不自禁地颤抖,望向身旁的茶壶,它已滚开,轻轻地抖动着,但那淡淡的、白白的蒸气却依旧悠然。

且将新火试新茶,诗酒趁年华。您永远是我最爱爱的梁老师,您用自己的岁月陪伴我走了六年,伴着我走过了人生路上的坎坎坷坷。您对我的爱将被我深深地烙印于心底,成为我迈向中学、大学的动力,而我们之间那最浓烈的爱,将如这一缕缕蒸腾的雾气,永远萦绕在我们的心头,永远是那么轻柔绵长,永远都不会散去。

此致

敬礼!

最爱您的学生:莫思瀚

2023年3月5日

(指导老师 韦明慧)

## 信念,成就人生

——读《黑蜘蛛结网》有感  
通北中心小学 五年(5)班 戴泽平

一篇精彩的文章,就像一股清甜的泉水,滋润人们干涸的心田。我自幼博览群书,无意间读到了《黑蜘蛛结网》这篇文章,令我感慨良深。

这篇文章讲述了一只黑蜘蛛在同伴的嘲笑下,结成了一个看似不可能结出的网。其中有这么一段:黑蜘蛛行动了。它先从自己居住的檐头起,打个结;接着顺着檐而下,一步一步坚定地向前爬。一路上,它小心翼翼地翘起尾部,不让吐出来的丝沾到地面的沙石或别的物体上……(它)很快在后院的两檐之间结了一张很大的网。

黑蜘蛛不会飞,却能够把网结在半空中,这是奇迹么?是的,但奇迹背后更是它认准目标,坚定不移的艰苦努力。

记得2022年,为了迎接即将到来的围棋考级,我不断地做题、打谱、做题、打谱……在9月份星期六的一个晚上,我累得倒在了床上,眼皮像被千斤顶压着,睡不着;脑袋像被灌了铅一样沉重;手脚软绵绵的,再也不想使唤了。朦胧中,我听到了棋盘的倒翻声……

我心里一惊,心里想着:我怎么在这个时候倒下呢?黑蜘蛛和它空中之网清晰地浮现在我眼前,于是,我一骨碌地坐了起来,又继续投入紧张地复习中。天不负苦心人,最终,我以连胜四盘的战绩完美升级。

“要取得伟大的成就,就必须树立成功的信念。”卡拉慈说。往后,我将继续带着黑蜘蛛带给我信念的力量,乘风破浪,勇往直前,成就理想的人生!

(指导老师 余彩云)

## 睿智灵魂书造就

——读《伊索寓言》有感  
北京小学三年(2)班 胡沁

法国著名作家雨果说过:“书籍是造就灵魂的工具。”我深信不疑。

疫情下的寒假显得特别漫长,尽量不外出,那就遨游书海吧!于是我特别重温了《伊索寓言》这本书。

时隔三年再读它,我有了新的感受,里面的小故事蕴含的道理仿佛更加清晰更加深刻,《农夫与蛇》这则寓言故事让我感触最深。

这则寓言故事很简单:在一个寒冷的冬天,农夫外出回家路上发现了一条冻僵的蛇,他很可怜蛇,就用自己的身体温暖它,可当蛇苏醒后不知感恩,竟然把农夫咬死了,临死前农夫为他自己的这次善行后悔不已。

这则寓言简短有力,寓意深刻,让我明白了什么叫恩将仇报。农夫助人为乐的精神固然值得我们学习,但是我们要分清善恶。有时候对坏人和那些不懂感恩的人过分的善良反而助长了他们的嚣张气焰,我们只能把援助之手伸向善良懂得感恩的人。

在生活中我就经历过类似事件。有一次放学回家的路上,我又看到一位妈妈带着一位和我年纪相仿的男孩跪在路边乞讨。正当我准备掏出十元钱放进他们碗里时,妈妈立即制止了我,我很不解地问道:“为什么上次您同意我把钱给同样可怜的人呢?”

妈妈微笑着:“上次我们看到的是一位妈妈带着孩子向大家展示了他们高难度的杂技表演,那是他们凭借自己十年如一日的艰苦训练才取得的成果,值得我们给他们掌声和帮助,而这位妈妈则是身强体壮的人,她却宁愿选择带着孩子乞讨也不愿自力更生。如果我们这次帮助他们,只会助长他们好逸恶劳、好吃懒做的行为。”听完妈妈的一席话,我沉默良久,有时善行未必就是好的。

所以我们要好好学习,掌握更多的知识,用书中的知识造就睿智的灵魂,用自己智慧的双眼去辨别真假,明辨是非,这样才不会被告人所欺骗,要不然就会像书里的农夫一样,好心办坏事。(指导老师 韩秋燕)

## 我陶醉了

龙师附小  
五年(4)班 卫芷桦

一个宁静的午后,我推开窗,窗前是一片祥和的景象……“哗啦啦”,你听,是鸭子们下水游泳了!大鸭子全身雪白,带着四五只黄澄澄的,毛茸茸的小鸭子,摇摇摆摆地走下池塘,原本平静的水面变得热闹起来。“嘎嘎嘎”随着鸭子们欢快的叫声,岸边的荷花也跟着舞蹈起来。荷花仿佛一瞬间全部绽放开来,和鱼儿一起摇曳。池塘上空飞舞的蜻蜓,也加入了这场“舞会”,它们一会儿上下翻飞,一会儿随风飞舞,一会儿又贴着水面飞……我坐在窗前,深深地陶醉在这热闹的场景中。

“啊,啊,啊”点点归鸟急急忙忙地朝窝里飞去,不知不觉已是黄昏。橙红色的太阳躲在山坡后面,只露出半边脸,像个害羞的小姑娘。一群迁飞的大雁,追着那即将落下的夕阳,朝远处飞去。此时,世间万物都被镀上一层金边,我坐在窗前,深深地陶醉在这美丽的黄昏中。“呼,呼,呼”猫头鹰来报道,天已经完全暗了下来。远山连绵起伏,好像被蒙上了一层轻纱,朦朦胧胧。池塘边,鸭子们也上了岸,它们把头埋到翅膀下,正休息呢!萤火虫提着亮闪闪的小灯笼,为迷路的小生灵指引方向。蟋蟀摩擦着翅膀,发出悦耳的声音,一切都回到了原来的宁静。

我像一座雕像似的坐在窗前,呆呆地望着眼前的景色,殊不知,已深深陶醉其中。(指导老师 黄小云)



金鸡报晓

紫泥中心小学 五年级 林鑫焯 (指导老师 林焯辉)

## 乡村生活

四年一班 郭兆平  
梦城实验小学

虽然乡村没有城市那样高楼林立,灯火辉煌的繁华,但乡村却有一番独特,迷人的景象。就让我来写一写我爸爸的乡村老家吧。

乡村是一个热闹的“胜地”。每逢庆祝佳节的时候,我和家人们一起去逛庙会,那里有好看的戏

曲,演员们用生动的演技和优美的歌喉,让我们欣赏得如痴如醉。到了春节,我们就可以放烟花啦,爸爸负责点燃引线,我们则紧紧地捂住耳朵在一旁观看,随着几声“嗖一砰!”的声音,一朵朵五彩斑斓的烟花在天空绽放。一年一度的端午节还会上演龙舟竞赛,一艘艘龙舟像离弦的箭似的冲出起点,伴着震耳欲聋的锣鼓声,龙舟开始激烈地角逐,冠军究竟花落谁家,我们都很期待。

乡村是动物们的乐园。早晨,我经常被窗外叽叽喳喳的鸟鸣叫醒,那是可爱的小麻雀。我经常去姑姑家的小农场玩,来到小农场,我常常看见一群鸡鸭鹅在一片广阔的绿荫下悠闲散步。会看见小蜜蜂们从蜂箱里飞进飞出,“嗡嗡”叫着去采花蜜。还会看见一只帅气的看门狗在门口威严地蹲坐着。我最喜欢拿着石块逗弄火鸡,让火鸡生气得“咕咕”叫。妹妹也很喜欢跟我来小农场,但她每次都会被那只“黑猫猫”吓坏,害怕地躲在我身后。

乡村是一个美丽的世界。夏天的傍晚,爸爸妈妈带我们到桥上散步,桥上能欣赏到落日的余晖。我们一家人看到夕阳渐渐下沉,水面上半红,一半绿,这正如诗人白居易所说:“一道残阳铺水中,半江瑟瑟半江红。”河边吹来清新的空气,夹杂着泥土的芳香,深吸一口气就让我全身放松,感到无比惬意。我爱这乡村,因为它独特、迷人的景象带给我别样的快乐。(指导老师 韩红梅)

及。”我气喘吁吁,对自己说。再向上,再坚持。离目标越来越近,成为我的动力支撑。我不停向上爬,尽管休息的想法无数次出现在脑海中,但想要到达目标的想法更胜一筹。我想去看看山顶的模样。“目标并非遥不可及!”我几乎是怒吼着,跨出这一步。我不想“再差一步”,不想放弃,不想停滞不前。“嘿,到啦。”回过神来,我已经登顶。“登顶的感受怎么样?”爷爷问我。风景真好。视野开阔,一览无遗,山风一阵阵吹来,替我擦拭汗水,登山时有一种渺远感,而无以言表,像雄鹰一样伸开双臂迎着风,头顶上,是一望无际的苍穹。

“路是远的,山是高的,河是宽的,但是人是活的,可以走弯路,踏平山,越过河,困难挫折总在人生道路上阻拦,只要坚持不懈,我一定能克服。”——俞敏洪。

“解出来了!”我振臂高呼,满怀信心再次投入到下一题中。合历旁,多了一张照片,是山顶的天空。“山顶的天空,很美,但是你首先要有信心‘翻过那座山!’”

教师点评:登山,是一种锻炼身体、历练心智的经历。小作者从登山的经历入手,从轻松、坚持、再

坚持的艰难,到爬上山顶的豁然开朗,细细描述了爬山过程中遇到困难、克服困难、解决困难的心路历程。再从爬山的经历引申到学习上遇到困难、克服困难、解决困难的学习过程,小作者的意识得到提升,思想得到升华。通篇文章由浅入深,层层递进。以“山顶的天空,很美,但是你首先要有信心‘翻过那座山!’”作为点睛之笔,的确精妙!

(指导老师 黄丽华)

## 翻过那座山

九年三班  
厦大附中  
周頔瑜

坚持的艰难,到爬上山顶的豁然开朗,细细描述了爬山过程中遇到困难、克服困难、解决困难的心路历程。再从爬山的经历引申到学习上遇到困难、克服困难、解决困难的学习过程,小作者的意识得到提升,思想得到升华。通篇文章由浅入深,层层递进。以“山顶的天空,很美,但是你首先要有信心‘翻过那座山!’”作为点睛之笔,的确精妙!

(指导老师 黄丽华)